

喜迁暖居 幸福可及

——陕西省宁陕县高品质住房保障实现群众安居梦

本报记者 李彦东 通讯员 张星 王辉

1月5日，冬日暖阳洒在陕西省宁陕县老街棚改回迁小区的阳台上，居民刘新云正仔细擦拭新家具。“政府把回迁房建得这么好，电梯、停车场一应俱全，真是办了件暖民心的大实事。”刘新云的话语中洋溢着由衷的喜悦。

“十四五”以来，这座深藏于秦岭之中的宁陕小城，以城市更新为有力抓手，稳步推进棚改回迁、老旧小区改造以及保障性住房建设，凭借一栋栋宽敞明亮的住房、一个个焕发生机的社区，交出了一份让群众满意的安居答卷。

住房问题，一头连着民生福祉，一头关乎城市发展。受山地地形制约，宁陕县老城区曾长期面临基础设施老化、居住环境恶劣等突出难题，宁陕县抢抓国家城市更新战略机遇，聚焦群众“忧居”痛点，精准施策破解住房难题，让“安居梦”照进千家万户。

老街片区的蝶变，正是宁陕棚改工程的生动缩影。曾经的老街，私搭乱建现象普遍，污水雨水横流，400余户居民在低矮破旧的房屋里生活了数年。“以前住平房，夏天漏雨、冬天漏风，遇到下雨天路滑难走，别提多不方便了。”谈及过去的居住环境，棚改居民赖平连连摇头。如今，赖平的新家正在装修，“三室两厅的房子宽敞又亮堂，阳光透过大窗户洒进来，心里都跟着暖洋洋的。”

民有所呼，政有所应。宁陕县秉持“政府主导、市场运作、群众参与”原则，推行“征迁安置同步走、产权置换与货币补偿相结合”模式，精准破解安置难题。

截至目前，老街棚改项目累计完成拆迁423户，建成回迁房386套，实施货币补偿126户，297户居民选择回迁安置房305套，已全部交付入住。

“不仅要让群众住上新房，更要住得舒心。”宁陕县住房和城乡建设局干部赖军介绍，项目配套建设商业街、超市、社区服务中心等便民设施，让居民“出棚进楼”的同时，享受全方位公共服务。

相比于棚改“新居梦”，老旧小区居民更盼“旧居焕新颜”。在城关镇安居小区，昔日“空中蛛网密布、地上车辆乱停”的景象已不复存在。加装的电梯、整洁的路面、新建的凉亭，共同绘就了小区新容颜。“‘蜘蛛网’没了，环境美了，大家更愿意下楼聊天了。”居民邓小波感慨地说。

“十四五”期间，宁陕县因地制宜推行“一小区一方案”改造模式，累计完成48个老旧小区改造工程，惠及居民3314户。在改造过程中，宁陕县创新“党建+物业”治理模式，积极推动小区成立业委会，破解“无人管、管不好”的治理难题。

在“住有所居”基础上，宁陕县着力满足“住有优居”需求。走进城投幸福里小区，只见米白与浅咖色相间的真石漆外墙在阳光下熠熠生辉，楼梯的排水管网、地面硬化以及人行步道均已初具规模。“小区地段优越、户型合理、采光充足，我非常满意。”正在看房的居民肖承红满怀期待。城投幸福里小区总建筑面积6567平方米，规划38套现代住宅，并配套新华书店等便民设施。

“十四五”期间，宁陕县稳步推进房地产开发，启动香城宁境、鑫豪庭等7个项目，规划新建商品房1627套，已建成856套（约11.09万平方米），居住品质持续升级，住房供给多元化发展。

安居路上，一个都不能少。在西沟口廉租房小区，独居老人张兴华安心地看着电视。此前，其原住房存在裂缝隐患，宁陕县人大代表走访发现后，仅用3天时间便协调完成了廉租房调配与入住，实现“安居无忧”。这得益于“动态核查+及时清退”的闭环管理机制以及部门联审机制，有效推动了住房保障从“人找政策”向“政策找人”的转变。

“国家政策好，咱低收入家庭也能住上安全舒适的安心房！”梅子镇村民孟天成的话语，道出了众多群众的心声。

“十四五”以来，宁陕县累计分配公共租赁住房304套，覆盖城镇低收入人群、新就业职工、外来务工人员等701名；发放租赁补贴17.16万元，惠及173户困难家庭。

民生无小事，安居是大事。从老街整改的推进到老旧小区的华丽转身；从商品房的有序供给，到保障房的精准覆盖，“十四五”期间，宁陕县通过切实有效的措施解决了住房难题，使群众实现了安居梦想，同时也为县域经济高质量发展交出了一份令人满意的答卷。

安徽省桐城市这座浸润着六尺巷“礼让谦和”文化底蕴的城市，以全过程人民民主实践站为重要阵地，以制度创新为坚实支撑、以民生改善为根本目标，探索出一条扎根群众、服务民生的全过程人民民主实践新路径，让民呼我应、民愿畅成为这座千年古城的幸福底色。

桐城市创新构建“1+3+N”实践站体系，以市人大中心实践站为枢纽，龙眠街道东关实践站、吕亭镇桐青会实践站、嬉子湖镇蟠龙实践站三个示范站为标杆，辐射带动N个特色实践站，实现市镇村三级15个全过程人民民主阵地全覆盖。为让民主实践更加高效，桐城市依托安徽省人大代表履职服务平台，为所有实践站生成了专属的意见建议反馈二维码，群众随时扫码即可提诉求、献良策，建议直达代表和实践站系统，实现联系群众“不下线”、民呼我应“不打烊”。

在站点建设中，桐城市坚持“共建共享”原则，优先选择人口集中、交通便利的位置，推动场所融合、功能融通、服务提质。吕亭镇桐青会实践站创新“行业协会+产业链+人大代表”架构，将16名省、市、县、镇四级财经类人大代表混编进站，分成4个网格，形成“网格有代表，遇事有人管”的闭环模式；新渡镇土桥村实践站打造“乡土文化长廊”，将民主理念与本土文化深度融合，让群众在潜移默化中增强民主认同。截至目前，桐城市15个各类实践站累计接待选民300余人次，收集意见建议600余条，解决实际问题200余个，成为名副其实的民意“直通车”。

“民生实事推进到哪里，人大监督就跟进到哪里。”为确保民主实践不走过场，桐城市建立“收集、分析、提交、办理、监督、评价、反馈”全流程闭环机制，让每一条民生诉求都有回音、每一项问政结果都能落地。

在日常监督上，桐城市联系工委每两月督查项目进度，代表工委跟踪协调；在专项监督上，组织人大代表开展集中视察，既晒成效也督滞后；在数字监督上，依托“智慧人大”系统实现建议办理全流程可视化，群众可实时查询进度。为确保监督实效，桐城市人大常委会将代表进站履职纳入考核，人大常委会班子成员包联实践站，定期进驻接待选民，确保群众诉求“事事有回音、件件有着落”。针对2025年老旧小区改造项目进展缓慢等问题，市人大重点监督，推动牵头部门承诺按期完工，用刚性监督护航民生实事落地。

从六尺巷的礼让之风绵延至今，到实践站的常态履职落地生根，桐城正以全过程人民民主的生动实践，打通基层治理“最后一公里”。一张张民生清单的高效落地，一次次民主协商的有序开展，不仅让群众的获得感、幸福感、安全感成色更足，更让这份暖融融的民生答卷，为千年文都基层治理现代化注入持久而强劲的动力。

多措并举促就业 织密服务保障网

本报记者 查燕荣 通讯员 孙季鸿 张勇

就业是民生之本，发展之基。近年来，新疆阿克苏市紧紧围绕就业这一关键民生工程，多措并举、精准施策，全力推动就业工作取得新成效，为全市经济社会稳定发展提供了坚实保障。

近日，由阿克苏市人力资源和社会保障局主办的“e业阿克苏·乐业白水城”阿克苏纺织工业城（开发区）纺织服装企业专场招聘会走进托普鲁克乡，8家来自阿克苏纺织工业城（开发区）的纺织服装企业参与招聘，吸引了全乡200余名求职者到场应聘。求职者努尔比耶木·艾山说：“听说举办招聘会，了解之后，发现有几个心仪的岗位，刚投递了简历，希望能够顺利入职。”此次招聘会不仅为村民提供了“家门口就业”的机会，更有效缓解了企业用工需求，实现城乡就业供需精准对接。

2025年以来，阿克苏市高度聚焦高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体，精准实施就业帮扶。同时，通过落实落细“1131”帮扶机制，开展

“送政策、送岗位、送服务”活动10场次，储备就业岗位0.8万个，离校未就业高校毕业生就业帮扶率96.5%。

为加强技能人才培养，阿克苏市加大职业技能培训力度，全面推行“人社+N”培训模式，同时持续深化杭阿协作，依托“杭州工匠”名师工作室，引入杭州名师资源提升当地专业化水平。截至2025年年底，全市已开展各类职业培训1.23万人次，其中就业技能培训4581人，评价取证3365人，培养中级工及以上技能人才504人，有效提升了劳动者技能水平和就业能力。

为稳就业基本盘，阿克苏市积极落实稳岗扩就业政策，2025年以来已发放各类补贴3016.98万元，惠及1.4万余人，带动城镇新增就业1.01万人、失业人员再就业0.52万人。同时，阿克苏市通过四级联动就业平台，构建分级管理体系，采集劳动力信息33万余条、用工岗位2万余个，开展“六进”活动115场次、直播带岗80场次。



江西省宜春市积极开展戏曲进校园活动，在全市中小学深入挖掘富有地域特色、校园特色和适合学生特点的戏曲教育形式，让学生们近距离感受戏曲的独特魅力和悠久历史，弘扬与传承中华优秀传统文化。

图为1月6日，宜春市第六小学戏曲社团的学生们在排练采茶戏经典传统剧目《孙成打酒》。

周亮摄/中经视觉

“红色网格”激活基层善治

本报记者 李向东 通讯员 王凯杰

民生幸福的落脚点，在网格深处。近年来，河南省长垣市南蒲街道阔寨社区持续深化“党建+网格”基层治理模式，织密“红色网格”、激活“红色物业”、健全“红色协商”三篇文章，把组织建在网格、力量沉到网格、服务融入网格，实现小事不出网格、大事合力解决、服务精准直达，用精细化治理为群众办实事、解难题，持续提升群众获得感、幸福感与安全感。

织密红色网格，筑牢基层治理“根基”，是阔寨社区夯实治理根基的关键举措。阔寨社区立足实际，成立7个党支部，搭建“10个网格+N个微网格”的治理架构，将治理触角延伸至每一栋楼宇、每一户家庭。同时，阔寨社区建强网格治理队伍，推行“网格长+副网格长+微网格员”联动机制，10名社区工作人员担任网格长统筹网格事务，10名物业经理兼任副网格长强化协同，109名党员骨干、热心居民扎根楼栋当好微网格员，形成“格中有人、人岗相宜、人负其责”的治理格局。

激活“红色物业”，破解服务“末梢梗阻”。阔寨社区以党建为纽带，推动党建与辖区物业深度融合，在辖内6个城市

小区中推动物业企业组建2个联合党支部，让物业服务力量全面嵌入网格治理体系。此外，依托“网格吹哨、物业报到”联动机制，阔寨社区建立起“居民诉求—网格收集—物业处置—结果反馈”的闭环服务流程，同步成立小区物业管理委员会强化业主监督。

健全“红色协商”，构建治理“同心矩阵”。阔寨社区凝聚起共建共治共享的基层治理合力，秉持“大家的事情大家商量着办”的理念，在党群服务中心设立民主议事厅，吸纳居民代表、党员、商户、物业等多方力量参与议事协商，将设施维护、环境整治、邻里纠纷、便民服务等20余类民生事项纳入协商范畴，让群众从治理的“旁观者”变为“参与者”。同时，阔寨社区通过建立“诉求收集—议题确定—多方会商—方案落实—结果公示”全链条议事机制，社区召开协商会议10次，解决群众各类诉求156条，化解各类矛盾纠纷43起，做到件件有回音、事事有着落。

如今的阔寨社区，红色网格织密治理服务网，多方合力奏响基层治理曲，党建引领的基层治理活力持续迸发，民生幸福的底色愈发鲜亮。

小站点托起大民生

本报记者 宫立灵 通讯员 刘忠泽

就业是民生之本，增收是幸福之源。在内蒙古科左后旗，18个“家门口就业服务站”如温暖驿站，扎根基层、辐射全域，串联起政策落实的“最后一公里”与群众增收的“幸福零距离”，成为稳就业、促增收、惠民生的坚实根基。

“十四五”以来，科左后旗人力资源和就业服务中心坚持“民生为本、就业优先”，以家门口就业服务站建设为抓手，全面落实就业优先战略，统筹推进稳就业、促创业、强保障各项任务，让政策红利精准滴灌，让灵活就业更有尊严，让重点群体就业更有底气，为全旗经济社会稳定发展筑牢就业支撑。

阵地筑基 织密就业服务网络

“以前找活靠打听，现在服务就在家门口！”为打通就业服务“最后一公里”，科左后旗持续完善基层服务阵地，“十四五”期间建成2处零工市场、1处零工驿站、3处创业孵化基地，并精准布局18个家门口就业服务站，每个站点配备专职公益性岗位人员，提供政策宣传、信息登记、岗位对接等“一站式”服务。

2025年3月投入使用的蓝天下商业广场零工市场，设有政策咨询、创业贷款、求职登记等专门窗口，集就业宣传、信息发布、技能培训、人才对接于一体，

通过线上线下联动，为农牧民工、下岗失业人员等群体与用工方搭建供需桥梁。截至2025年11月，全旗零工市场累计接待求职登记1715人次，成功匹配902人次，有效提升了灵活就业的组织化和满意度。

精准发力 激活重点群体就业

科左后旗以家门口就业服务站为支点，聚焦重点群体精准施策，围绕城镇新增就业、农牧民工转移与困难人员帮扶，联动基层服务力量，分类推进就业工作。“十四五”期间，全旗累计实现城镇新增就业5972人，其中失业人员再就业2153人、就业困难人员就业2431人，均超额完成目标任务。

围绕农牧民工就业，全旗累计转移就业23.3万人次，并着力培育特色劳务品牌。2024年打造的“科尔沁黄牛产业工”获市级认定，并在全国劳务品牌大会上获得好评。目前，此品牌直接从业人数超10万人，年人均劳务收入达2.8万元，成为带动增收的“金名片”。依托京蒙协作机制，科左后旗累计发放进京就业补贴126万元，有效促进跨区域稳定就业。

同时，全旗依托服务站开展需求摸排，对接培训机构提供定制化技能培训，“十四五”期间累计培训超1.1万人次，并通过开发公益性岗位、发放创业担保

贷款、落实稳岗返还政策等多元手段，有力兜牢了民生底线，激发了就业创业活力。

多元对接 搭建供需连心桥

为促进岗位信息精准匹配，科左后旗依托服务站常态化开展政策宣传与岗位推介，并精心组织“就业援助月”“春风行动”“百日千万招聘”等专项活动，“十四五”期间累计举办线上线下招聘会226场，提供岗位超10万个，同时积极运用移动短信平台，按区域精准推送招聘信息，扩大服务覆盖面。

此外，科左后旗人力资源和就业服务中心主动走访企业、工地、商户，挖掘机械操作、手工服务等岗位资源，促进供需有效对接，并选派干部驻村担任第一书记，协助开展政策宣传与产业扶持，推动就业服务与乡村振兴同频共振。

民生无小事，枝叶总关情。从家门口的服务站到全域覆盖的服务网，从精准的政策滴灌到温暖的岗位对接，科左后旗始终以群众需求为导向，用实干托起百姓的就业增收梦。下一步，科左后旗将持续深化就业服务站功能，优化政策机制，拓宽就业渠道，全力破解就业难点堵点，推动实现更高质量更加充分的就业，为幸福美好科左后旗建设注入源源不断的民生动力。

本报记者 吴昊 通讯员 潘月琴